

用大喇叭喊话教村民反诈、走村串户化解群众“疙瘩事”、陪伴辖区“留守儿童”……年根儿近了，鸡泽县公安局民警辅警们的身影更加忙碌了——

为了让群众平安祥和过春节

□ 汲婧宜

春节临近，乡亲们忙着置办年货。在鸡泽县公安局辖区，民警辅警们却在为百姓平安过年忙碌着……

抓紧村民“钱袋子”

“喂喂喂，各位父老乡亲，快过年了，大家年货都备齐了不，天上不会掉馅饼，别贪小便宜吃大亏。”“十年血汗钱，诈骗一场空。咱要记住，时刻保持警惕，对可疑信息、可疑电话做到不听、不信、不转账，有问题及时拨打110。”2月2日，鸡泽县东北街村“空中”传来反诈宣传的声音。

临近春节，为增强群众防范电信诈骗意识，提升群众防诈骗能力，鸡泽县公安局城区派出所精心准备了防电信诈骗常识和典型案例等内容，利用遍布各村组的“大喇叭”，每周定时播报，通过“空中传音”的方式，让宣传无死角、零距离，切实提高群众反诈意识。

“这样的广播好啊，在家里一边干活一边听，反诈顺口溜我现在都能背几句了。”正忙着打扫卫生的一名村民点赞道。

“大喇叭”的余音还在村里回荡的时候，不远处出现了一个身影。“叔，您看看，这是咱最新的反诈宣传顺口溜，回家多看几遍，对可疑信息、可疑电话做到不听、不信、不转账，有问题及时拨打110。”原来是城区派出所所长常常带领民警在发宣传单。

“小伙子，你帮我看一看这是不是你说的诈骗短信？”一位老大爷上前问道。

接过手机，常晓仔细看了看短信的内容。“叔，这是诈骗短信，您没点击这个网址吧？”“没有，我

不懂这是啥，之前在村喇叭里听过，不能点。”

听到这话，常晓笑着说：“您做得对，我帮您把这个短信删了。”

春节将近，年味愈浓，城区派出所的民警们却越发忙碌起来。“马上就要过年了，我们的愿望就是让辖区所有群众都能过一个平安祥和的春节。”常晓说。

解开群众“疙瘩事”

听说鸡泽县公安局的辖区有一个警务员叫刘同顺，他有个响当当的外号——“事儿长”。

为了找到“事儿长”，笔者来到了曹庄派出所。见到所长李长领的时候，他正在给“事儿长”打电话，“今天腊月二十三了，是不是该‘叫媳妇’了……”

挂了电话，李长领介绍道，鸡泽有个习俗——“叫媳妇”，就是在腊月二十三这天，把有矛盾的小夫妻叫到一起，帮着调解，不让口子带着矛盾过年。

临近年关，家家户户都在为了过年准备着。但刘同顺却一刻不闲，此刻正奔走在村里的小道上。

“六子在家没？”

“这不是同顺大哥吗，你来了这事就好办了，快劝劝我媳妇吧。”了解了事情的原委，一起家庭矛盾纠纷在刘同顺三言两语中就得以化解。

刘同顺今年62岁，警务员工作干了几十年，经验丰富，处理事情公正，村民们都信任他，不少人遇到事都会找他帮忙出主意。遇到再难缠的事，只要他负责调解，当事人都会给他“面子”，“事儿长”这个称号也就渐渐传开了。

“只要真心实意为老百姓着

想、办实事，老百姓就信任你、跟你亲，问题就容易解决。”刘同顺说。

“像刘同顺这样的警务员还有很多。”李长领说到，农村情况特殊，特别是家庭纠纷、邻里纠纷，有些事看似矛盾小不复杂，但如果苗头性的问题不能及时解决，很容易引发治安问题。

90后民警张子麒也点点头，在笔记本上记下了这段话。他因工作调整刚到所里还不到两个月，接过他的笔记本，笔者在扉页上看到了这几个字“知其来处，才能更好践行为民服务初衷！”

原来，曹庄派出所是“一村一警”经验的发源地，2023年创新推行了“一村一警群网帮办”工作模式，把公安工作延伸到村里各个角落，打通了服务群众的“最后一公里”。2023年5月，该所被公安部、共青团中央评为全国公安机关成绩突出青年集体。

“我们所年轻人多，有朝气、有活力，我也期待他们接过前辈手中的接力棒，把这种工作模式延续下去。”李长领笑着说道。

做好留守儿童“大家长”

“叔，在家不，快过年了我们来看看孩子。今年孩子父母回来吗？家里年货都准备好了吗？”在鸡泽镇派出所辖区，所长田川正忙着走访留守儿童，详细询问了解孩子生活学习情况及其父母在外工作等情况。

看到警察叔叔送来的新书包，孩子的脸上露出了幸福的笑容。

“叔叔，你过来吗？我妈妈说她过年不回来，你能陪我过年吗？”看着孩子期待的目光，田川不忍心拒绝，“好，叔叔过年一定来。”

在去往另一户留守儿童家的路上，田川介绍了他们创新实施的“公安+妇联”联动维权工作方法，“我们有一本台账，里面涵盖了辖区所有的留守儿童，每逢过年过节前，我们就和妇联、司法所、民政部门一起上门走访，去看孩子们，帮助他们解决实际困难。”

正说着，田川的电话响了。这是在外务工的小张打来的电话，“田所，打扰您工作了，这不，今年过年回不去了，刚听孩子说，警察叔叔来家里了，还给孩子带了不少东西，真的谢谢您了。”

“没事儿，在外面注意安全，刚才问了问孩子，今年考得不错，你也可以安心过年了。”田川笑着说道，“在外打工不容易，放心吧，我们帮你守好家。”

临近年关，田川的手机信息响个不停，他给笔者看了微信聊天页面，“这上面都是微信工作群，留守儿童这个群我置顶了，他们父母都不在身边，要扮演好家长这个角色，我们得更上心。”

“我们去年创新推行了‘一村一警群网帮办’工作模式，有效破解了基层派出所警力不足，警务覆盖不到位带来的治安管理难题，实现了警务触角延伸、警务服务前移、警民互动零距离。”鸡泽县公安局局长王磊介绍到。

据了解，全县警员网上网下办理各项业务8万余件，为独居、残疾或行动不便特殊人员提供上门服务600余次，发布各类反诈、预警信息、典型案例等2000余条，成功阻止电信诈骗30余起，真正做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”，群众对公安工作的参与度、关注度、认可度全面提高，安全感和满意度逐年大幅提升。



2月5日，丰宁满族自治县公安邀请三位书法家，开展“写春联送祝福”主题活动，进一步丰富警营文化生活，营造喜庆祥和、昂扬向上的节日氛围。活动现场，书法家写出一副副寓意吉祥的春联，为即将到来的春节增添了浓厚的喜庆氛围。

程里 孟重阳 摄

托起百姓平安梦

——泊头市公安局古楼派出所参与社会治理工作写真

□ 通讯员 陈起艳
河北法制报记者 陈兆扬

近年来，泊头市公安局古楼派出所坚持“人民公安为人民”的宗旨，积极开展社会治理，着力维护辖区平安，为辖区群众营造了一个和谐、平安、稳定的社会治安环境。

法治宣传——“广”

“大娘，您看看这反诈骗单，看看这些老人是怎么被坏人骗的……”“大爷，马上春节了，我给您讲讲节日期间如何防盗……”1月26日，泊头市公安局古楼派出所民警来到金盾主题文化法治公园，向在此游园、健身的老人们开展各类宣传活动。

法治公园位于古楼派出所辖区，这里是市民休闲娱乐的好去处。古楼派出所借助这一优势，将法治公园打造成普法宣传的前沿阵地，民辅警们不定期来到园内，对市民进行普法宣传教育，让市民们在游园、健身的同时，接受法治宣传教育。与此同时，古楼派出所还在广场上设置了宣传牌匾，醒目地宣传法律知识，并为市民提供咨询服务。

该所通过多种形式，进一步提升了市民的法律意识、平安意识及法治观念，提高了群众防骗能力，这也使警民关系更融洽，沟通更顺畅。

社区警务——“安”

2023年12月4日凌晨，正在派出所辖区银河御府小区巡逻的辅警袁鹏飞和治安积极分子发现有人一边跑一边回头看，鬼鬼祟祟，十分可疑。小袁等几人跑过去，将男子堵住。经讯问，该男子很快交代了其刚刚在小区撬了一间地下室，偷了两瓶价值千元的白酒；当月29日深夜，一男子在上河城偷了一辆电动自行车，正在撬锁，尚未得逞就被巡逻的民警逮个正着……

为确保辖区治安秩序良好，人民群众安居乐业，

古楼派出所全面实施社区警务工作模式，以社区为单位夯实安全防范基础，实行“1+N”治安巡逻模式，组建了由“社区干部+治安积极分子+网格员”为成员的社区专职巡逻队伍，与小区巡逻队、护校队、沿街门店联防队开展巡逻防控，最大限度地压降案事件。

多元调解——“和”

“感谢民警为我们调解，好几年的疙瘩终于解开了，也感谢我们调解员王大姐的努力，让我父母去掉了块心病……”1月10日，在王秀丽金牌调解室，市民王大哥拉着两人的手久久不愿分开。

原来，王大哥的父母家住泊头市某小区二楼，两人都70多岁了，有高血压、心脏病。三楼住着一李姓妇女，两个孩子经常在家中嬉戏打闹，影响王大哥父母休息，两家因此产生矛盾已经3年多。万般无奈，王大哥找到古楼派出所请求帮助。派出所民警和金牌调解员王秀丽经过三次细致耐心的工作，三楼铺了隔音垫，看管孩子不再在楼上嬉闹，双方握手言和。

为有效化解矛盾纠纷，维护社会稳定，古楼派出所积极参与社会治理，着力构建多元调解机制，成立了王秀丽金牌调解室，并邀请人大代表、政协委员、律师、退休干部、社会知名人士加入，广泛开展矛盾纠纷化解工作。自2023年成立以来，已成功化解各类矛盾纠纷40件。而对较复杂的矛盾纠纷，则由派出所牵头，联合司法所、社区、网格员等共同协调处理。

守护城市烟火气，托起百姓平安梦。泊头市公安局古楼派出所的工作得到了上级单位和辖区群众的普遍认可。2022年，该所被沧州市公安局评为公安信访工作先进基层所队，2021年至2023年，连续3年被泊头市公安局评为先进单位、公安工作十面红旗先进单位等。



临近春节，新开通的石衡高速车流量持续增长。为有效预防道路交通事故，维护安全、畅通、文明的通行环境，高速交警衡水支队民警来到石衡高速衡水西收费站口开展宣传，通过摆放展板、发放宣传彩页等形式，介绍石衡高速路段情况，讲解春运期间高速公路行车安全注意事项，受到司乘人员欢迎。

杜志清 摄



2月5日，沧州市公安局运河分局民警来到南川楼商业街，向过往群众发放防范电信诈骗宣传彩页，讲解反诈技巧，提高群众反诈意识。

王智 摄

交通安全宣传进集市 让群众把“平安”带回家

河北法制报讯 (贾惠中)2月6日，高速交警祖山大队借助春节前农村赶大集的契机，深入辖区集市开展交通安全宣传。

民警摆好展板，围绕“平

安春运 交通同行”主题，通过答疑解惑、发放海报、宣传单等形式，重点向群众讲解酒后驾驶、超员超速、行人上高速公路、骑乘摩托车不戴头盔、驾乘汽车不系安全带

等交通违法行为的危害及严重后果，并结合农村道路交通事故典型案例，分析交通事故原因和规避事故发生应注意的事项，提醒群众高高兴兴出门，平平安安过节。

枣强县检察院举办 亲子法治冬令营

河北法制报讯 (李金钰 何月)1月29日，枣强县人民检察院、县妇女联合会、县社会工作志愿服务中心联合开展的亲子法治冬令营在检察院综合教育实践基地正式开营，30名儿童及其家长参加。

在综合教育实践基地报告厅，未检干警就《未成年人网络保护条例》进行普法，同时通过组织观看系列微动漫、互动问答等形式，引导儿童“营员”理性使用网络，学会保护自己的隐私，规范自身网络言行，自觉做“网络文明小卫士”，并呼吁成年“营员”切实肩负起监护人职责，加强对孩子假期用网的教育、引导和监督。

随后，家庭教育指导师以“智慧父母陪伴成长”为题开展家庭教育促进法专题宣讲，引导家长们认识到家庭教育的重要性，切实增强“家庭是第一个课堂、家

长是第一任老师”的责任意识，不断提升家庭教育能力，做到“依法带娃”“科学带娃”。

随后，工作人员组织“营员”走进公益诉讼检察创新实践基地，引导孩子们了解公益诉讼检察职能作用，养成热爱公益事业、热心公益保护的新时代小公民。在未成年人“一站式”办案区活动室，未检干警与“营员”一起剪窗花、写春联等，在一刀一剪中探寻传统非遗的独特魅力，在一笔一画中表达对祖国的美好祝福。

此次法治冬令营虽然只有短暂的一天时间，但丰富的实践活动让家长和孩子们在欢声笑语中培养了良好的亲子关系，在寓教于乐中增强了法治意识、养成良好的沟通习惯。该院在这个寒假还将陆续举办两期冬令营。